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ТЕХНОЛОГИЯ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ ЧЕРЕЗ ЧТЕНИЕ И ПИСЬМО

                   ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА РУССКОГО ЯЗЫКА В 5 КЛАССЕ 

                                            (Программа Р.Н. Бунеева и др.)
ЯЗЫК КАК СРЕДСТВО ОБЩЕНИЯ.  НУЖНО ЛИ ИЗУЧАТЬ 
                                      РОДНОЙ ЯЗЫК?

Тип урока:  вводное занятие (с использованием технологии развития критического 
                     мышления через чтение и письмо – ТРКМ).
Цель урока:                     

· сформировать у учащихся представления о языке как о средстве общения;

· помочь им осознать язык как стройную систему, законы которой надо изучать;

· развивать когнитивные способности пятиклассников;

· воспитывать уважение и любовь к русскому слову.
Оснащение: запись на доске фразы Л.В.Щербы «Глокая куздра штеко будланула бокра и курдячит бокренка».

                                                          ХОД УРОКА

1. Организационный момент. (Знакомство, подписывание тетради, запись даты, вида   

работы, темы урока.)

2. Беседа на тему «Язык – средство общения».
             - На каком языке мы с вами общаемся сейчас?

             - Какие языки вы еще можете назвать?
             - Какую функцию выполняет любой  язык - русский, английский, французский -  для тех, кто им владеет? (Ответ учеников.)  Да, любой язык  – это средство общения.

  Учитель задает учащимся вопросы на иностранных языках, затем переходит на русский:

             - Почему вы не понимаете меня?(Ответ учеников ) Значит, иностранному языку надо учиться?

             - А когда вы научились говорить по-русски?
             - Учат ли родной язык?
 3. (ТРКМ) Анализ фразы Л.В.Щербы, записанной на доске.
     Глокая куздра штеко будланула бокра и курдячит бокренка.
ВЫЗОВ (АКТИВИЗАЦИЯ  ЗНАНИЙ И ИХ АКТУАЛИЗАЦИЯ):
 - На каком языке написана фраза? Почему вы так считаете? 

     После обсуждения высказываемых предположений учитель объясняет происхождение фразы, говорит о ее особенностях: корни слов придуманы ученым, а остальные морфемы взяты из русского языка. (См книгу Л.Успенского «Слово о словах»)
ОСМЫСЛЕНИЕ:
       - О чем или о ком эта фраза?

 - Где слово, обозначающее предмет речи, то есть подлежащее? Где сказуемое и   

   почему вы так решили?

 - Что мы узнали о «куздре»? Какая она? Что она уже совершила и что делает в 

   настоящий момент? Как вы это установили?

 - Можно ли утверждать, что «бокр» и «бокренок» - это «родственники»? Почему?

 - К каким частям речи можно отнести слова данной фразы? Почему?

 - Какие морфемы мы можем выделить в словах, составляющих эту фразу?
 - Запишите фразу в свои тетради, подчеркните главные члены предложения.
РЕФЛЕКСИЯ:

 - К какой мысли о русском языке подвела нас эта искусственно созданная фраза?

     С помощью учителя ученики делают вывод о том, что русский язык – это сложная система, функционирующая по своим законам. Эти законы надо знать. Значит, изучать русский язык надо обязательно.

4. Работа по учебнику (Авторы: Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева, Л.Ю.Комиссарова, И.В.Текучева).
· Устная работа по упражнению № 2 (отрывок из повести Л.А.Кассиля «Будьте готовы, Ваше высочество»). Чтение текста, ответ на вопрос: «Какова мысль автора  и как она связана с темой урока?»

· Упр. № 4. Чтение учителем текстов Тургенева, Бунина, Ахматовой о русском языке. Ответы на вопросы упражнения. Запись в тетрадь определений русской речи, данных этими авторами:

   «Ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный    

     русский язык!» 

                                                              (И.С.Тургенев)

   «Речь – наш бессмертный дар». 
                                                              (И.А.Бунин)

   «И мы сохраним тебя, русская речь,

     Великое русское слово». 

                                                               (А.Ахматова)
5. Итоги урока. 

          - Что вы можете сказать о языке как о средстве общения?
6. Домашнее задание: 
                      упражнение № 5 – устно;

                      нарисовать  иллюстрацию к фразе Л.В.Щербы;

                      придумать и записать продолжение мини-текста о куздре (2-3 предложения). 

